

Лекция 23

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИИ В 1825–1855 гг.

Вопросы

1. Россия и восточный вопрос.
2. Кавказская война.
3. Россия и Средняя Азия.
4. Россия и революции в Европе в 30–40-х гг. XIX в.
5. Крымская (Восточная) война (1853–1856 гг.).

Николай I во внешней политике унаследовал от своего брата Александра I не только два основных направления, но и две основных проблемы: упрочение позиций России в восточном вопросе и противодействие революционному движению в Европе. Но если для Александра I эти проблемы стали приоритетными в последние годы правления, то в николаевское царствование они в значительной степени определяли характер не только внешней, но и внутренней политики. Внешнеполитическое ведомство при Николае I возглавлял граф К. В. Нессельроде (1814–1856). Главной задачей внешней политики он считал борьбу с революционным движением в Европе, укрепление союзнических отношений с Австрией и Пруссией, а также возрождение на этой основе деятельности Священного союза. Значительное влияние на его позицию оказывал австрийский канцлер К. Меттерних. В сложной внешнеполитической ситуации накануне Крымской войны К. В. Нессельроде не смог объективно оценить позиции великих европейских государств, что привело Россию к международной изоляции, а дипломатическую систему Николая I — к краху.

300

1. Россия и восточный вопрос

После смерти Александра I политическая ситуация вокруг греческой проблемы изменилась. Масштабы восточного кризиса неуклонно расширялись. В конфликт втягивались Австрия, Англия и Франция. Учитывая это, Николай I предпринимает дипломатические шаги к достижению приемлемых для России соглашений с европейскими государствами.

4 апреля 1826 г. в Петербурге был подписан англо-русский протокол. Стороны условились предъявить Турции требование о предоставлении грекам права «самим заведовать своим внутренним управлением» (т. е. автономии). Согласно договорённостям султан оставался верховным сузереном греческого государства. По настоянию России в протокол было включено следующее положение: в случае отказа Турции от посредничества Великобритании на переговорах о реализации прав греков каждая из договаривающихся сторон могла «действовать сообща или единолично». Это давало России возможность самостоятельно решать греческую проблему. Подписание Петербургского протокола — первый дипломатический успех Николая I.

Британия и Франция, обеспокоенные этим шагом русского правительства, предложили заключить трёхсторонний договор, посредством которого они стремились ограничить свободу дипломатического и военного манёвра России. В конце июня 1827 г. Великобритания, Россия и Франция подписали конвенцию, по которой стороны должны были выступить посредниками на переговорах между Турцией и греками о прекращении военных действий и предоставлении Греции автономии при сохранении номинальной власти султана. Секретная статья, включённая по настоянию России, предусматривала (в случае отказа Турции от посредничества) различные меры давления на Порту, в том числе и военные.

Турецкое правительство отвергло условия Конвенции и продолжило военные действия. Под давлением России военно-морские эскадры союзников были направлены к берегам Греции. Союзная эскадра под командованием английского вице-адмирала Э. Конгринтона подошла к Наваринской бухте, где стоял турецко-

301

египетский флот, рассчитывая путём демонстрации силы заставить Турцию принять их требования. Однако этот расчёт не оправдался: действия турецко-египетской эскадры, численностью превосходившей флот союзников, привели к военному столкновению. Наваринское сражение (20 октября 1827 г.) закончилось полным разгромом турецко-египетского флота, который потерял более 60 кораблей, в то время как союзники — ни одного. Отличился в бою флагманский корабль «Азов»

под командованием капитана 1-го ранга М. П. Лазарева. На этом корабле проходили службу лейтенант П. С. Нахимов, мичман В. А. Корнилов и гардемарин В. И. Истомин — будущие герои русско-турецкой войны 1853—1856 гг. и обороны Севастополя.

В России известие о победе было встречено с восторгом и усилило прогреческие настроения, но Британия и Франция не желали дальнейшего обострения военного конфликта с Турцией. Противоречия союзников позволили султану Махмуду II выступить с резкими заявлениями против России. 18 декабря 1827 г. Турция объявила об одностороннем расторжении всех ранее заключённых с Россией договоров. Султан призвал всех мусульман к *священной войне* против России.

Общая стратегическая обстановка на южных рубежах России во многом определялась русско-персидскими отношениями. В ситуации вероятного военного столкновения с Турцией русское правительство было вынуждено добиваться нейтралитета Персии. Однако шахское правительство, подстрекаемое Лондоном, стремилось к обострению отношений. Британия намеревалась таким образом ослабить позиции России в восточном вопросе. Турция также поддерживала шаха в его антирусской политике, надеясь отвлечь внимание России от Балкан.

Россия предприняла определённые дипломатические шаги с тем, чтобы избежать войны. Весной 1826 г. в Тегеран была направлена делегация во главе с А. С. Меншиковым для урегулирования пограничных споров. Готовность русской делегации пойти на некоторые территориальные уступки была воспринята персидской стороной как слабость.

Военные действия начались в июле 1826 г. 60-тысячной персидской армии противостояла 12-тысячная русская армия. Россию поддержало население Восточной Армении и Северного Азербайджана, сформированное 12-тысячное ополчение. В октябре 1826 г. русские войска взяли крепость Эривань. Летом 1827 г. военные действия были перенесены на территорию Персии. Под контроль России перешли Нахичевань, Тебриз, Ардебиль. В январе 1828 г. русские войска приблизились к Тегерану.

В феврале 1828 г. в деревушке Туркманчай был подписан мирный договор, подготовленный А. С. Грибоедовым. Персия отказалась от

притязаний на Северный Азербайджан, уступила России Эриванское и Нахичеванское ханства, подтвердила свободу торгового мореплавания на Каспии, а также право России иметь там военный флот. Персия обязывалась выплатить контрибуцию в 20 млн руб. серебром и предоставить России торговые льготы. Туркманчайский мир укрепил позиции России в Закавказье и районах Среднего Востока, зафиксировал присоединение Восточной Армении и положил конец русско-персидским войнам.

Русское правительство старалось избежать военных действий с Турцией до заключения мира с Персией. 14 апреля 1828 г. был опубликован манифест Николая I о начале войны с Турцией. В соответствии с планом русская армия должна была противостоять Турции на дунайском и кавказском театрах военных действий. Дунайская армия за месяц боёв достигла значительного стратегического успеха — установила контроль над Дунайскими княжествами и овладела Варной. Кавказский корпус взял крепости Карс, Ардаган, Поти, Анапу и Баязет. В кампании 1829 г. военные действия значительно активизировались. В июне русские войска заняли Силистрию и, развивая успех, перешли через Балканы. В августе капитулировал гарнизон Адрианополя. Русские войска вышли непосредственно на подступы к Константинополю. На Кавказе был захвачен Эрзерум и фактически блокирован Трапезунд. Неудачи на обоих театрах военных действий, блокада русским флотом Босфора и Дарданелл вынудили султана Махмуда II начать переговоры о мире.

2 сентября 1829 г. в сultанском дворце Адрианополя был заключён мирный договор. К России переходило устье Дуная с островами и кавказское побережье Чёрного моря от устья реки Кубань до Поти. Турция признала присоединение к России Грузии, Имеретии, Мингрелии и Гурии, а также Эриванского и Нахичеванского ханств. Таким образом, был завершён процесс присоединения к России большей части Закавказья и оформления границ с Турцией и Персией. Турция открывала проливы для иностранных и русских торговых судов, а также подтвердила права России на свободную торговлю во всех областях Османской империи. Договор обеспечивал автономию Дунайских княжеств (Молдавии и Валахии), Сербии и Греции. Через полгода Греция была провозглашена независимым государством.

Адрианопольский мир — несомненное достижение русской дипломатии. Россия вышла из восточного кризиса если не победительницей, то, по крайней мере, державой, которая значительно укрепила своё политическое влияние на Балканах. Договор сыграл важную роль в национальном освобождении балканских народов от османского господства, способствовал созданию национальных государств на Балканах, что отвечало интересам России, стабилизировал русско-турецкие отношения.

Начало 1830-х гг. ознаменовалось новым обострением восточного вопроса. Могущественный вассал турецкого султана Махмуда II паша Египта Мухаммед-Али восстал против своего сюзерена. Паша считал, что он не получил подобающей ему награды за карательную экспедицию против греческих повстанцев. Египетские войска заняли Сирию, а в декабре 1832 г. разгромили турецкую армию.

Махмуд II, оказавшись в критическом положении, обратился за помощью к европейским державам, однако безрезультатно. Россия, считая Мухаммеда-Али ставленником Франции, активно поддержала Турцию с тем, чтобы не допустить преобладания Франции на всём Ближнем Востоке. Николай I надеялся также укрепить политические позиции России в вопросе о черноморских проливах. В феврале 1833 г. по просьбе Махмуда II русская эскадра под командованием М. П. Лазарева бросила якорь недалеко от резиденции султана. Разочаровавшись в действиях западных дипломатов, султан не только высказал пожелание «связать узы дружбы оборонительным и наступательным союзом с императором», но и предложил русской эскадре не покидать Босфор. Весной на азиатский берег Босфора высадился 14-тысячный десантный корпус, который разбил лагерь в местности Ункяр-Искелеси (*государева пристань*).

В этой ситуации великие державы оказали давление на египетского пашу не столько для того, чтобы склонить его к мирным переговорам с султаном, сколько для того, чтобы заставить Махмуда II отказаться от военного присутствия России на Босфоре. В мае 1833 г. было заключено египетско-турецкое соглашение, по которому в управление паши передавались Сирия с Палестиной. Мухаммед-Али должен был признать власть султана.

После отвода египетских войск русская эскадра и десант покинули пределы Турции. За два дня до этого, 26 июня 1833 г., был заключён Ункяр-Искелесийский союзно-оборонительный договор, который навеки провозглашал «мир, дружбу и союз» между Россией и Турцией. Обе стороны обязывались согласовывать свои действия в целях безопасности, выполнять положения Адрианопольского договора 1829 г. и других русско-турецких соглашений. Россия должна была по просьбе султана оказать ему помощь сухопутными и военно-морскими силами. Турция освобождалась от подобного условия, но в соответствии с особой секретной статьёй договора по требованию России могла закрыть пролив Дарданеллы для прохода иностранных кораблей. Это положение обеспечивало безопасность черноморских рубежей России и декларировало принцип совместной обороны проливов. Заключение Ункяр-Искелесийского договора свидетельствовало не только о дипломатической победе, но и об упрочении позиций России на Ближнем Востоке. Договор вызвал протесты Великобритании и Франции.

Рубеж 30-40-х гг. XIX в. был отмечен обострением восточного вопроса, которое вызвал новый египетско-турецкий конфликт. Летом 1839 г. турецкие войска начали военные действия против Мухаммеда Али. Однако в первом же сражении армия султана была разбита, а флот перешёл на сторону врага. На стороне Турции выступили Австрия, Англия, Пруссия и Россия. Франция, поддерживая египетского пашу, стремилась утвердиться в Восточном Средиземноморье, Египте и Сирии, тем самым угрожая интересам Британии. Русское правительство, используя конфликт, предполагало укрепить англо-русские отношения и добиться политической изоляции Франции в восточном вопросе. Цель британской дипломатии, как показал дальнейший ход событий, заключалась в замене Ункяр-Искелесийского договора многосторонним соглашением по вопросу о режиме черноморских проливов и в лишении России права независимо от других европейских государств выступать на стороне Турции. Под давлением европейских держав Мухаммед-Али капитулировал. Он признал себя вассалом султана, сохранив за собой в качестве наследного владения Египет и Судан.

В июле 1841 г. в Лондоне Россия, Великобритания, Австрия, Франция, Пруссия и Турция подписали Конвенцию, регламентировавшую режим черноморских проливов. Босфор и Дарданеллы объявлялись в мирное время закрытыми для прохода военных судов всех держав. С согласия султана через проливы могли проходить лёгкие корабли, находившиеся в распоряжении посольств дружественных держав. С заключением Конвенции Россия утратила преимущественное положение в проливах. Соглашение предоставляло европейским державам юридические основания устанавливать фактическую опеку над проливами.

Египетско-турецкий кризис 1839—1841 гг. ослабил позиции России в восточном вопросе. Николай I использовал кризис в первую очередь для того, чтобы свести к минимуму французское влияние на Порту. Для русского монарха Франция во главе с королём баррикад Луи-Филиппом являлась источником революционных идей в Европе, и поэтому её следовало изолировать от участия в решении восточного вопроса. Реализовать этот замысел было возможно путём достижения соглашения с Англией, что и стало главной причиной ревизии Ункяр-Искелесийского договора посредством подписания Лондонских конвенций.

2. Кавказская война

С присоединением Закавказья особое значение для России приобретала территория Горного Дагестана, Чечни и Северо-Западного Кавказа. Горские земли, простиравшиеся между Закавказьем и территорией внутренней России, в начале XIX в. не контролировались русской военной администрацией. Горцы продолжали совершать

306

набеги на Кавказские укреплённые линии (система пограничных укреплений русских войск на Кавказе, созданная в XVIII—XIX вв.), затрудняя развитие отношений с Закавказьем. В начале XIX в. присоединение этих территорий становится для России важной военно-политической задачей.

В 1817 г. командующий Кавказским корпусом генерал А. П. Ермолов начал продвижение в глубь Горного Дагестана и Чечни. Были

построены крепости Грозная и Внезапная. По инициативе А. П. Ермолова для пресечения набегов горцев в начале 20-х гг. были организованы военные экспедиции в Чечню, Ингушетию, Северную Осетию и Кабарду. Русские войска осуществляли тактику окружения горных районов Кавказа сплошным кольцом кордонов, прорубая просеки в труднопроходимых лесах, уничтожая непокорные аулы и переселяя горцев на равнину под надзор русской военной администрации. Линия кордонов, созданных по реке Сунже в 1817—1818 гг., отделила равнинные земли Чечни от её горных районов.

Наступление русской армии вызвало подъём народного движения. Тактика горцев была простой, но эффективной: активная оборона территории, набеги на слабо защищённые населённые пункты, захват пленных, за которых требовали выкуп. Борьбу горцев поддерживали Персия и Турция, стремившиеся ослабить позиции России в Закавказье.

В марте 1827 г. главнокомандующим на Кавказе был назначен генерал И. Ф. Паскевич. Он вернулся к тактике отдельных карательных экспедиций, но при этом продолжалась прорубка просек, прокладка дорог и переселение жителей непокорных аулов на равнину. С конца 1820-х гг. масштабы Кавказской войны значительно расширились. Во многом это было связано с тем, что движение горцев получило идеологическую направленность в виде религиозно-политического учения мюридизма — течения в исламе, предполагавшего духовное совершенствование посредством глубокого изучения ислама и полное подчинение духовному вождю (имаму). Составной частью мюридизма являлось учение о газавате (джихаде) — войне против *неверных* до полного их уничтожения или обращения в мусульманство. Впервые к газавату призвал Гази-Магомет (Кази-мулла), провозглашённый

307

имамом в декабре 1828 г. Он также выдвинул идею объединения народов Чечни и Дагестана. В конце 1820-х — начале 1830-х гг. в Чечне и северных районах Дагестана сложилось теократическое государство — имамат, территория которого делилась на округа во главе с наибами.

В течение 25 лет (с 1834 г.) движение горцев возглавлял третий имам Шамиль — волевой, энергичный деятель, обладавший полководческим талантом. Шамиль осуществил эффективные меры по увеличению

численности и улучшению организации вооружённых сил имамата. Всё мужское население в возрасте от 15 до 50 лет обязано было нести военную службу. Войско делилось на тысячи, сотни и десятки. Ядро армии формировалось за счёт лёгкой конницы. По указу Шамиля каждые 10 дворов обязаны были выставлять и содержать одного муртазека (конного бойца). В аулах было наложено изготовление артиллерийских орудий, пуль и пороха. Приспособленные к действиям в горах, отряды Шамиля легко выходили из боя и скрывались от преследователей. 1840-е гг. — расцвет государства Шамиля, войска которого вели активные и успешные боевые действия против русской армии.

В конце 1840-х гг. ситуация начала меняться. Основная масса горцев страдала не только от военных действий, но и от податей, которые собирали наибы, превратившиеся в крупных землевладельцев. Внутри имамата зрел конфликт. Некоторые крупные военачальники (например, наib Аварии Хаджи-Мурат) перешли на сторону русской администрации. Постепенно Шамиль стал утрачивать влияние.

На ослабление имамата была направлена политика командующего с 1844 г. Кавказским корпусом М. С. Воронцова. По существу, он вернулся к тактике А. П. Ермолова, окружая территорию имамата кольцом укреплений. Попытки горцев прорвать окружение, в ряде случаев успешные, ситуацию не изменили. Вырубка лесов, разорение аулов и сооружение кордонов в Чечне привели к тому, что отряды Шамиля были вытеснены в горные районы Дагестана.

С окончанием Крымской войны против горцев была сосредоточена 200-тысячная армия во главе с А. И. Барятинским (с 1856 г. командующий Отдельным Кавказским корпусом и наместник на Кавказе). А. И. Барятинский полагал, что для успешного завершения войны необходимо поэтапное продвижение войск от рубежа к рубежу и закрепление на занятых территориях. Благодаря этой тактике русская армия установила контроль над районами Северного Кавказа. Решающее сражение произошло при ауле Ведено (апрель 1859 г.), а в августе 1859 г. русские войска взяли аул Гуниб — последнюю резиденцию Шамиля. Имамат перестал существовать, Шамиль был пленён. В начале 1860-х гг. русские войска продвинулись в районы Северо-Западного Кавказа и установили контроль над северным

склоном Кавказского хребта. В мае 1864 г. пал последний оплот сопротивления черкесов в урочище Кбаада (Красная Поляна). Кавказская война завершилась. Кавказ был присоединён к России.

3. Россия и Средняя Азия

Географическое и политическое понятие *Средняя Азия* в отечественных дипломатических актах первой половины XIX в. включало Бухарский эмират, Хивинское и Кокандское ханства, а также Казахстан, Киргизию и земли туркменских племён. Территория Казахстана делилась на три обособленных района: Семиречье, Центральный и Западный Казахстан (в терминологии XVIII–XIX вв. — Старший, Средний и Младший жузы). В 30–40-х гг. XVIII в. часть территории всех трёх жузов была включена в состав России, однако присоединение оставшейся территории казахской степи в силу её удалённости и различных внешнеполитических обстоятельств было завершено в первой половине XIX в.

Русское правительство было заинтересовано в развитии торговых связей с Кокандом, Хивой и Бухарой, так как это отвечало интересам отечественной промышленности, нуждавшейся в расширении рынков сбыта, а также способствовало распространению политического влияния России в Азии в противовес аналогичным устремлениям Англии. Тем не менее дипломатические отношения России со среднеазиатскими ханствами носили эпизодический характер и, как правило, сводились к требованиям о возмещении убытков от разграбления торговых караванов, возвращении угнанных в рабство пленных и снижении торговых пошлин.

На рубеже 1840-х гг. англо-русское соперничество за среднеазиатские рынки сбыта обострилось. В 1839–1840 гг. оренбургский военный губернатор генерал-адъютант В. А. Перовский осуществил неудачный военный поход против Хивинского ханства. Несмотря на то что отряд не дошёл до Хивы и понёс значительные потери, русское правительство извлекло из экспедиции политические выгоды. Хивинский хан освободил более 600 русских пленных, а также издал указ, запрещавший покупать попавших в плен подданных российского императора.

В 1846 г. в русское подданство добровольно перешёл Старший казахский жуз, что обострило отношения с Кокандом. Летом 1853 г. В. А. Перовский провёл ряд успешных военных операций против Кокандского ханства, в ходе которых в низовьях Сырдарьи была создана оборонительная линия. В 1854 г. в южной части Семиречья был основан г. Верный (ныне Алматы), позднее связанный оборонительной Сибирской линией с г. Семипалатинском. Именно эти укреплённые линии стали форпостами в дальнейшем продвижении русских войск в глубь Средней Азии.

4. Россия и революции в Европе в 30–40-х гг. XIX в.

Революционное движение в Европе в начале 1830—1840-х гг., а также восстание в Польше 1830—1831 гг. оказали значительное влияние на внешнюю и внутреннюю политику России.

В ходе июльской революции во Франции 1830 г. Карл X Бурбон отказался от престола. Королём был провозглашён ставленник французской буржуазии герцог Луи Филипп Орлеанский. Утверждение советской историографии о том, что Николай I, получив известия о революции во Франции, намеревался направить на её подавление войска, не подтверждается источниками (В. Б. Михайлов). Хотя император считал Луи Филиппа «узурпатором» и «королём баррикад, принявшим престол от революции», но осуществить самостоятельно военную интервенцию против Франции не решился. В октябре Россия вслед за великими европейскими державами признала Луи Филиппа королём Франции, но отношения с Парижем долгое время оставались весьма напряжёнными.

Революция во Франции обострила политическую ситуацию в Европе. В августе 1830 г. началась буржуазная революция в Бельгии (включена в состав Нидерландского королевства решением Венского конгресса), а в октябре была провозглашена её независимость. В сентябре волнения охватили германские государства Брауншвейг и Саксонию. Российский император, как и другие европейские монархи, воспринимал революции во Франции и Бельгии как покушение на венскую систему. Николай I полагал, что революционные события в Бельгии и Франции являются частью надвигавшейся всеобщей революции.

В ноябре 1831 г. на конференции в Лондоне Австрия, Великобритания, Пруссия, Россия и Франция подписали с представителем Бельгии договор об образовании Бельгийского королевства. Стороны признали его независимость и возложили на себя обязательства добиваться от Нидерландов согласия на условия договора, в котором отмечалось, что Бельгия «будет вечно нейтральным государством».

В конце ноября 1830 г. группа польских офицеров ворвалась в резиденцию царского наместника в Польше великого князя Константина и попыталась убить его, но Константину удалось скрыться. Эти события положили начало восстанию в Польше, которое в течение года оставалось главной проблемой внутренней и внешней политики России. Основной причиной восстания явилось стремление части польского дворянства восстановить Польское государство в границах 1772 г. (т. е. с включением в состав Польши украинских, белорусских и литовских земель).

К повстанцам присоединились части польской армии, студенты, городское население Варшавы. Временное правительство, образованное в середине января 1831 г., возглавил один из членов Негласного комитета Александра I А. Ю. Чарторыйский. 25 января сейм лишил Николая I польского королевского престола (детронизация) и объявил о независимости Польши. На подавление восстания была направлена 200-тысячная армия (в начале во главе с генерал-фельдмаршалом И. И. Дибичем, а затем с генерал-фельдмаршалом И. Ф. Паскевичем), затрачены значительные финансовые средства.

Сопротивление повстанцев носило ожесточённый характер. Тем не менее в начале сентября 1831 г. русская армия вступила в Варшаву. По указанию Николая I было учреждено Временное правительство Польши, а вместо Конституции 1815 г. введён *Органический статут*. Царство Польское объявлялось частью Российской империи, а польский престол — наследственным в русской императорской фамилии без процедуры отдельного коронования. Управление Царством Польским вверялось *Административному совету* во главе с императором и его наместником. Отдельная польская армия упразднялась, а рекрутские наборы проводились на общих с другими частями империи основаниях.

Революции в Европе в начале 1830-х гг. и восстание в Польше побудили Николая I к поиску путей сохранения Священного союза. Однако судьба Священного союза оказалась тесно связанной с восточным вопросом. Русский император, учитывая негативное отношение Англии и Франции к Ункяр-Искелесийскому договору, стремился воспрепятствовать созданию в Европе антироссийского альянса. По мнению царя, этой цели можно было достичь посредством укрепления Священного союза и заключения австро-русского союза, гарантировавшего Австрии помочь в случае революционных потрясений, а России — поддержку при очередном обострении восточного вопроса.

В конце сентября 1833 г., во время переговоров Николая I с австрийским императором Францем I, в Мюнхенгреце (Бавария) были подписаны Конвенции по восточному и польскому вопросам. Австрия и Россия обязывались поддерживать существование Османской империи под властью правящей династии и противодействовать возможным попыткам ниспровержения султана со стороны египетского паша. Соглашение по польскому вопросу предусматривало взаимную гарантию неприкосновенности польских территорий, принадлежавших каждой из сторон, и выдачу политических преступников (участников революционного движения), а также

310

оказание друг другу военной помощи в случае восстания в польских землях. 15 октября в Берлине Австрия, Пруссия и Россия подписали договор, по которому каждый из монархов мог рассчитывать на помощь других участников соглашения в случае внутренних смут или внешней опасности. Однако Пруссия отказалась брать на себя обязательства по восточному вопросу, что значительно снижало политическую значимость договорённостей. Попытка возродить Священный союз не увенчалась успехом. Практическим итогом подписанных конвенций и договоров явились укрепление отношений между Россией и Австрией и фактическое признание упрочившегося влияния России на Ближнем Востоке.

В 1848 г. революционные потрясения вновь охватили Европу. В феврале началась революция во Франции. Луи Филипп отрёкся от

престола и бежал в Англию. В марте последовали революции в Германских государствах (Бадене, Баварии и Пруссии) и Австрийской империи (против национального угнетения поднялись Венгрия, Галиция, Воеводина, Хорватия). Революционные выступления имели место в Италии и Дунайских княжествах.

В июне 1848 г. Россия для подавления революционного выступления в Молдавии ввела на территорию княжества войска, предварительно согласовав эти действия с султаном. Аналогичную акцию по отношению к Валахии осуществила Турция. В сентябре в Валахию вошли русские войска. Царь через своего посла в Константинополе заверил султана в бескорыстии намерений России. Вступление русских войск в Дунайские княжества было негативно воспринято в Англии и Франции, однако Николай I дал понять европейским державам, что все вопросы, имевшие отношение к княжествам, он будет решать с султаном.

В апреле 1849 г. австрийский император Франц Иосиф обратился к российскому императору за помощью в подавлении венгерской революции. Русская армия численностью свыше 150 тыс. человек под командованием фельдмаршала И. Ф. Паскевича выступила на помощь австрийской монархии. В течение мая–августа венгерские повстанцы были разгромлены. Империя Габсбургов устояла под революционным

311

натиском благодаря военному вмешательству России.

Активное противодействие Николая I революционному движению усилило политическое влияние России на европейском континенте. Участвуя практически во всех политических конфликтах, император отстаивал свою точку зрения нередко в ультимативной форме. Поэтому его позиция вызывала беспокойство европейских держав, опасавшихся гегемонии России в международных делах. Постепенно Россия оказывается в политической и дипломатической изоляции, формируются условия для складывания антироссийского союза.

5. Крымская (Восточная) война (1853–1856 гг.)

Крымская война стала следствием обострения комплекса противоречий, в основе которых лежало политическое, идеологическое и экономическое соперничество России, Англии, Франции, Австрии и

Турции на Ближнем Востоке и Балканах. Западноевропейские государства в условиях интенсивного развития капитализма

312

стремились к контролю над восточными рынками сбыта и сырья. Однако большая часть территории Северной Африки и Передней Азии, относившаяся к средиземноморскому бассейну, входила в состав Османской империи. Слабевшая феодальная Турция была не в состоянии противостоять экономической и политической экспансии европейских государств, конкуренция которых в экономической сфере включала соперничество за влияние на торговые коммуникации, особенно в проливах Босфор и Дарданеллы. Политика развитых европейских держав ущемляла экономические и политические интересы России в черноморском и средиземноморском бассейнах, на Балканах и в Закавказье, угрожала её национальной безопасности. Англия и Франция, используя давние противоречия между Россией и Турцией, подталкивали последнюю к отторжению от России Крыма и Кавказа.

Поводом к войне послужил конфликт, разразившийся в 1850—1852 гг. между православным и католическим духовенством за преимущественное право распоряжаться Святыми местами на территории Палестины, среди которых особое значение имели храм Гроба Господня в Иерусалиме и храм Рождества Христова в Вифлееме. Суть конфликта заключалась не в вопросе доступа к религиозным святыням христианства, поклоняться которым могли паломники всех исповеданий, а в том, кто будет их блюстителем. От решения этой проблемы зависел престиж как православной России, так и католических государств Европы.

Палестина входила в состав Османской империи, чиновники которой наделяли правом духовного контроля над Святыми местами то одну, то другую конфессию. Православная община в Иерусалиме численно преобладала над католической, поэтому, как правило, за сохранностью христианских святынь наблюдали её представители. В мае 1850 г. спор православного и католического духовенства стал предметом рассмотрения на дипломатическом уровне представителями Турции, России и Франции. Разгоравшийся конфликт явился

отражением глубоких политических и экономических противоречий европейских держав в восточном вопросе.

313

В январе 1853 г. султан отдал распоряжение передать монахам-католикам ключи от христианских храмов Гроба Господня и Рождества Христова. В феврале в Константинополь прибыл специальный представитель царя князь А. С. Меншиков, который в ультимативной форме потребовал восстановить все права и привилегии православной церкви в Палестине и признать российского императора гарантом всех православных подданных Османской империи. Обостряя политическую ситуацию, Николай I надеялся заставить Турцию пойти на уступки, не доводя дело до военных действий. Вмешательство других стран в русско-турецкий конфликт царь исключал.

Расчёт Николая I основывался на двух положениях: надёжность союзнических отношений с Австрией и Пруссии и невозможность заключения военно-политического союза антироссийской направленности между Англией и Францией. Император исключал вероятность такого союза, учитывая соперничество великих держав на Ближнем Востоке, а также то обстоятельство, что Англия не располагала значительной сухопутной армией, а Франция не восстановила свой военный и экономический потенциал после революции 1848 г.

Однако союз между Англией и Францией состоялся. Его основой была общая цель: ослабить позиции России на международной арене, превратив её во второстепенную державу. Тяжёлым ударом для Николая I стал отказ давних партнёров по Священному союзу Австрии и Пруссии поддержать его в конфликте с Турцией. Пруссия, избегая осложнения политических отношений с Англией и Францией, заявила, что не будет участвовать в «вооружённом нейтралитете совместно с Россией». Позиция Австрии была более жёсткой. Император Франц Иосиф ясно дал понять, что Австрия выступит против введения русских войск в Дунайские княжества.

В мае 1853 г. Турция отвергла ультиматум России. Последовал разрыв дипломатических отношений. С согласия турецкого правительства в Дарданеллы вошла англо-французская эскадра. В июне

1853 г. под предлогом защиты православного населения Россия ввела войска в Дунайские княжества. В свою очередь Турция, опираясь на поддержку Англии и Франции, в конце сентября предъявила России ультиматум о выводе войск из Молдавии и Валахии, а в начале октября объявила войну.

Вначале боевые действия, которые велись в основном на Кавказе и Дунае, были успешными для России. Черноморский флот блокировал противника в портах. 18 ноября 1853 г. русская эскадра под командованием адмирала П. С. Нахимова уничтожила турецкий флот в Синопской бухте, также в ноябре противник потерпел поражение на Кавказе.

Военные победы России ускорили вступление в войну Англии и Франции. В конце декабря 1853 г. англо-французская эскадра вошла в Чёрное море. 9 февраля 1854 г. Петербург объявил о «прекращении политических отношений» с Лондоном и Парижем, правительства которых направили свои эскадры в Балтийское, Белое моря и в Тихий океан к порту Петропавловску-Камчатскому. Обстрел с моря русских портов носил более демонстративный, нежели военный характер, попытки высадить десант закончились полной неудачей.

В апреле 1854 г. русские войска продолжили кампанию на Дунае, в ходе которой овладели рядом важных стратегических пунктов, осадили крепость Силистрию. Однако под давлением Австрии Николай I отдал приказ о выводе войска из Молдавии и Валахии, которые затем были оккупированы Австрией. Вероятность вступления Пруссии, Швеции и Австрии в войну обязывала Петербург сосредоточить на западных границах главные силы своей армии. Таким образом, Россия оказалась в состоянии войны со всей Европой.

Летом 1854 г. флот союзников блокировал русскую эскадру в Севастополе, а 2 сентября войска коалиции высадились в районе

Евпатории. 8 сентября 1854 г. русская армия под командованием князя А. С. Меншикова в сражении на реке Альме потерпела поражение. Путь на Севастополь был открыт. 13 сентября 1854 г. началась героическая 349-дневная оборона Севастополя.

Вместе с солдатами и матросами город защищали и его жители. Оборону возглавили адмиралы В. А. Корнилов, П. С. Нахимов, В. И. Истомин, погибшие в период осады. 27 августа 1855 г. после четырёхдневного интенсивного обстрела союзникам удалось овладеть Малаховым курганом — господствующей над городом высотой. Защитники города вынуждены были оставить южную часть Севастополя.

В Закавказье русские войска провели ряд удачных военных операций. В ноябре 1855 г. капитулировал гарнизон турецкой крепости Карс.

К концу 1855 г. боевые действия практически прекратились. В феврале 1856 г. было заключено перемирие, а в марте представители России, Англии, Австрии, Турции и Сардинии прибыли в Париж для выработки мирного договора. На Парижском конгрессе разгорелась острые дипломатическая борьба, которая стала проявлением разногласий между союзниками. Англия выступала за отторжение от России Кавказа, значительное ослабление позиций России не только на Чёрном, но и на Балтийском море. Австрия претендовала на часть Бессарабии, а также на Дунайские княжества. Франция пыталась выстроить сложную политическую комбинацию, которая позволила бы ей играть главную роль в европейской политике. Поэтому по ряду вопросов французская делегация поддерживала Россию, чрезмерное ослабление которой означало

бы укрепление

позиций Австрии и Англии на Ближнем Востоке и Балканах. Турция старалась действовать сообразно позиции союзников. В этой ситуации русская делегация во главе с А. Ф. Орловым, используя противоречия между союзниками, добилась некоторых уступок.

30 марта 1856 г. делегации подписали Парижский мирный трактат, в основу которого были положены предложения французской стороны. Россия отказывалась от права покровительства православным подданным Османской империи, признавала нейтрализацию Чёрного моря и коллективный протекторат великих держав над Молдавией, Валахией и Сербией, оставшихся под суверенитетом султана. России запрещалось иметь флот на Чёрном море, в также крепости и базы на его побережье. Южная часть Бессарабии переходила к Турции. В обмен на возвращение Турции Карса в составе Российской империи оставался Севастополь. Кроме того, Россия обязывалась не вводить укреплений на Аландских островах. Особая конвенция о режиме черноморских проливов подтверждала запрет прохода через Дарданеллы и Босфор в мирное время военных кораблей всех стран, кроме Турции.

15 апреля 1856 г. Англия, Австрия и Франция подписали соглашение о Тройственном союзе, который гарантировал целостность и независимость Османской империи. Парижский мирный трактат и соглашение о Тройственном союзе завершили формирование *крымской системы*, имевшей антирусскую направленность.

Поражение России в войне было обусловлено комплексом причин. Во-первых, страна оказалась в дипломатической и военной изоляции — одна против союза великих европейских держав. Во-вторых, в ходе войны проявилась техническая и военная отсталость России по сравнению с ведущими европейскими державами. В-третьих, отсутствие удобных путей сообщения, неразвитая железнодорожная сеть затрудняли снабжение армии и переброску резервов. В-четвёртых, вышеприведённые причины усугублялись бездарными действиями высшего командования, воровством и злоупотреблениями на всех уровнях военного и гражданского управления, неудовлетворительным санитарно-медицинским обеспечением.

Литература

1. Блиев М. М., Дегоев В. В. Кавказская война (1817–1864 гг.). М., 1994.
2. История внешней политики России. Первая половина XIX в. М., 1999.
3. Северный Кавказ в составе Российской империи. М., 2007.
4. Тарле Е. В. Крымская война. М.; Л., 1950.